

●日照工厅宋彦波

山东目照: 打造劳模创新工作室联盟 "抱团"发展促产改

日前,走进日照港山钢码头有限公司技 术创新中心南区维修中心的宋彦波劳模创新 工作室,宋彦波正在与团队成员进行技术讨 论,"我觉得液压平台的机械拉紧力度还可以 加大一些,这样钢丝绳压头效果会更好。"宋 彦波说道。

为安全高效更换门机钢丝绳, 宋彦波创 新设计出钢丝绳更换多功能液压平台, 现场 人员可利用该平台实现5秒快速截绳,门机 换绳效率提升30%,有效减少门机非作业停

作为宋彦波劳模创新工作室的带头人, 宋彦波扎根生产一线, 在解决技术难题和自 主创新研发上,执着专注、精益求精,先后取 得了40余项发明专利和实用新型专利,50 余项优秀创新成果,被评为山东省技术技能 大师、齐鲁首席技师、山东省水运系统齐鲁工 匠、山东港口劳动模范、日照工匠等称号。

据介绍,近年来,日照市把打造劳模创新 工作室联盟作为深化产业工人队伍建设改 革、提升产业工人素质的突破口,以联盟体系 厚植工匠沃土、凝聚创新力量,为全市建设了 一支知识型、技能型、创新型产业工人队伍大

实践中,全市发挥劳模创新工作室联盟 在"产业链""人才链""创新链"的关联作用, 加快推动"三链"深度融合、高效协同。深化技 能人才培育选树,出台《关于强化人才支撑推 动产才深度融合发展的十条措施》,完善职业 技能奖励机制,对获得"技能之星"职业技能 大赛个人和首席技师选拔,分别给予奖励。

同时,紧盯全市产业发展实际和十大产 业链,在已组建钢铁产业、建筑建材等5个主 导产业联盟的基础上,深化拓展高端装备、新 一代信息技术劳模工匠创新工作室联盟,把 更多优秀人才汇聚到产业链上, 提升产业链 的竞争力。

此外,发挥劳模工匠在创新实践中的示 范引领带动作用,实施"劳模领跑"和"劳模揭 榜解题"等行动,激发劳模工匠示范引领活 力,带动更多产业工人提升技能、互助成长。

(汤博洋 葛红普)



钱营孜煤矿: 井口观"亚冬"豪情赴新程

近日, 举世瞩目的第九届亚洲冬季运动 会在哈尔滨盛大启幕。皖北煤电集团钱营孜 煤矿以员工需求为本, 借助井口大屏幕及时 转播开幕式, 让上下井员工在等候罐间隙观 赏现场盛况,共享冰雪盛会喜庆氛围,点燃新 年开局奋斗激情。图为该矿员工在井口大屏 幕前驻足观看亚冬会开幕式精彩节目时情

沈剪超 摄影报道

鲍店煤矿:让"大思政课"成为开年"强引擎"

在 2025 年开年之际,山东能源集团鲍店 煤矿紧紧围绕争创全面一流矿井新水平创建 工作,将"大思政课"融入职工的思想教育和 技能提升中,打造"和美宣讲+劳模大师课+红 色教育"新模式,培根铸魂,切实把干部职工 的思想凝聚起来、精气神振奋起来,成为推动 矿井高质量发展的"强引擎",为矿井争创全 面一流持续汇聚起"奋楫争先"的强大的精神

让"和美宣讲" 变身"行走的思政课"

"两级集团的工作部署、宏观政策和保障 举措,为矿井实现高质量发展筑牢了坚实基 础。围绕 2025 年奋斗目标,我们应该怎么办? 怎么干?"近日,该矿党群工作部副部长张宁宁 在运搬工区会议室,以"家常话"的形式,将过 夫一年矿井的工作成绩、新一年面临的机遇挑 战以及工作思路,给干部职工娓娓道来……

连日来,鲍店煤矿"和美宣讲团"利用"三 会一课"、班前班后会等时间,深入基层区队, 宣传两级公司及矿 2025 年工作会议精神和 安全生产一号文精神。为了让宣讲接地气,他 们进行了专题培训,加强传播手段和话语方 式创新,努力讲平实的家常话、听得懂的大白 话、能让职工口口相传的话,让职工明白"就 是这么个理""就是这么个事""2025年就要这

宣讲团不仅传递了会议精神,还通过生 动鲜活的案例, 让全矿干部职工对矿井未来 发展充满信心。"这种'行走的思政课'职工很 喜欢,宣讲员讲得通俗易懂,我们对两级公司 和矿井新一年的发展信心更足了,下一步我 们将以'说了就办、定了就干、干就干好'的执 行力,落实好会议精神。"运搬工区党支部书

"我们已经开展了26场巡回宣讲,所到 之处,通过我们的宣讲,干部职工充分认清了



形势,凝聚起奋进力量,确保开好局、起好 步。"和美宣讲团成员殷岳感慨道

随着一场场宣讲活动的深入开展,广大 干部职工迅速收心拢神,以崭新的精神面貌 和饱满的工作状态,投入当前各项工作中。此 外,该矿还利用微信公众号开设"展卷! 2025" 专题访谈栏目,利用标语、公开栏、制作图解、 "电子书"等形式进行宣贯,做到"线上+线下" 宣贯有机结合,掀起新一轮学习和落实热潮。

让"劳模大师课" 成为人气"金课"

"只有通过反复训练,才能熟能生巧,才 能形成肌肉记忆,才能在比武大赛中稳定发 挥……"第十六届全国煤炭行业职业技能竞 赛单轨吊司机一等奖获得者王冰,在该矿举 办的"明星"见面会上,为新员工分享了自己 参加技术比武的心得体会,此外,其他4位各 专业的比武"状元",也为新员工进行了职场 初心与匠心交流。

"今年,我要和弟兄们把创新工作室建成 一流大师工作室,为矿井辅助运输专业提供 更好的服务!"谈及 2025 年的打算,王冰对未 来的新期待也点燃了青年职工的热切希望, 新员工小杨表示:这场见面会点亮了思维、开 阔了眼界,不仅学到了实用的经验技巧,也对 自己对未来发展充满信心。

该矿以"大思政课"引领弘扬劳模精神。 劳动精神、工匠精神,通过"大师讲堂"提升职 工的技能水平,近两年已有20余名大师化身 "教授"登上讲台,定期开展"一对一、一对 多、多对一"专题授课 110 余场,讲课内容覆 盖井下采掘单位所有专业, 应急处置生产现 场采掘设备故障和难点问题 100 余个次。通 过"大师讲堂",该矿已累计培训学员 3600 余 人次,培养高级工以上技能人才36人,26名 一线职工在省和集团技术比武中获奖。综掘 机司机技师王刚作为全国煤炭行业技能大 师,他的"大师课"内容实用、干货满满,广受 职工欢迎。名师出高徒,他的徒弟杨廷进已成

长为"尖刀"班长,先后荣获全国煤炭行业青 年岗位能手标兵、山东省技术能手、首届"山 能工匠"等荣誉。杨廷进的徒弟回奉来在兖矿 能源第十届全员岗位技能大比武中夺得综掘 机操作一等奖, 在技能传承中成为一段导师 带徒、薪火相传的"佳话"。这些成绩的取得, 离不开"大师讲堂"的持续赋能,一时间,劳模 大师课成为青年职工争抢去听的人气"金

让"红色教育" 成为甘之如饴的"润心课"

深耕红色资源、厚植红色底蕴、赓续红色 血脉、讲好红色故事……鲍店煤矿新时代文 明实践中心被授予"全国煤炭行业红色教育 示范基地",红色故事在这里活起来,红色文 化靓起来,"红色教育"成为该矿职工群众甘 之如饴的"润心课"。

该矿依托实践基地,广泛开展"标准化建 设、精细化管理、鲜活化课堂、沉浸化教育、特 色化活动、常态化实践",开启新时代文明实 践中心建设新实践。厚植全员爱党爱国爱企 情怀,并冈山精神、长征精神等十大精神雕塑 群、职工自制的南湖红船模型、"新声"长廊等 实景载体,鲜活生动地宣贯习近平新时代中 国特色社会主义思想, 让党的创新理论飞入 寻常百姓家,让职工群众愿意看、看得懂、看 了还受益,让理论宣贯"接地气""有温度",激 励全矿干群传承革命精神, 赓续共产党人精

红色教育与科技元素互融,该矿持续更 新思路,让科技丰富红色载体和形式,在"双 创"基地打造集"党的光辉历程、成果体验区、 VR 体验区、扫码听红音"四位一体星火体验 馆,为干部职工理论学习提供交互式、全景式 环境,不断增强党性教育的体验度、鲜活性, 让职工群众随时感受红色文化的熏陶、不断 汲取前行力量,推动矿井形成了知行统一、争 创一流的生动局面,把红色教育打造成该矿 "大思政"教育一张靓丽的"名片"。

梁纪康:把生命图景写在地层深处

太阳还藏在东边山谷的时候, 采煤部检 修班所有人员已经开过班前会、换好工作服, 正朝着井口走去。队伍中一抹瘦高的身影走 在最前面,不时对身后队员叮嘱着今日检修

他就是皖北煤电招贤矿业智能化综采工 作面设备检修的"万能钥匙""百事通"采煤部 副部长梁纪康。

平凡中的不平凡

工作十余年来, 梁纪康的职业生涯都与 机电工作紧紧缠绕。他曾参与招贤矿业首个 智能化综采工作面建设工作, 在机电检修工 作中,不断适应、运转新技术、新设备,提升巷 道掘进效率,推动智能化开采的发展,所在班 组多次获得荣誉表彰。

因其过硬的专业技能和丰富的工作经 验,目前专攻智能化矿井建设过程中采煤工 作面的自动化控制、智能监测预警、智能巡检 测量等技术或模式创新,同其他团队成员一 道,参加全国煤矿采煤工作面智能创新大赛, 致力于提高矿井生产的安全系数、推动实现 智能化转型和绿色转型。

从一名普通的机电工, 到如今矿井智能 化建设的中坚力量, 梁纪康的成长蜕变离不 开企业的用心培养和个人的坚韧品格。"我事

业的转折点来自于一次外出学习。"梁纪康感 慨的说道,"那是2017年的6月,公司安排我 前往西安煤机厂家外出学习,主要为了学会 采煤机维修技术。那一个月的时间里,我不厌 其烦的反复向厂家培训人员学习请教有关采 煤机电路系统以及运转机制, 学懂弄通吃透 井下采煤系统整套流程操作和基本原理。 ……"正如他的自述,勤于学习是他最大的优 势和助力。面对当前井下设备更新迭代频繁, 各类机电设备种类繁杂, 梁纪康深切地感受 到学习的重要意义,"我们采煤部检修队人员 数量不多,矿井下工作面接续交替紧张,各种 新式设备和新型工具不断涌现, 只有通过不 断自我提升才能与时俱进, 更快更好适应当 前高速发展变化的新型矿井。"

大鹏乘风 扶摇直上

在梁纪康过去的职业生涯里,2017年外 出培训是一个重大转折点, 那么正式接触并 从事智能化综采监测工作的 2013 年应当是 他人生上升期的起点。2013年到2017年期 间,梁纪康凭借自己的专业基础,不断学习更 新关于智能化、大数据、云计算以及物联网等 前沿技术的知识,深入钻研综采工作面的监 测技术, 力求将理论知识与实际应用紧密结 合。在这个过程中,梁纪康不仅掌握了先进的 监测设备操作与维护技能,还逐渐形成了自 己独特的见解和解决方案,积累无数实战经 验和工作经历。2017年,梁纪康加入招贤矿业 采煤部, 而此时距离招贤矿业通过 B 级智能 化矿井验收还有6年。这期间,梁纪康在智能 综采检修领域深耕不辍,开放视野和维度,从 智能化矿井顶层设计把握智能化采煤工作面 设计,熟悉掌握矿井所有型号的变频器、电气 开关等设备的性能及工作原理,尤其关注在智 能化综采工作面中以单机设备自动化为基础, 所建立的一套以监控中心为核心,工作面视 频、以太网、音频、远控为基础的集中自动化控 制系统,顺应矿井智能化转型趋势,迅速成长 为矿井智能化建设需要的高素质专业人才。

"出炭不出炭,关键看机电"。在招贤矿业 智能化采煤工作面建设中, 梁纪康带领班队 成员全天候保障机电设备运行通畅,确保生 产安全稳定、高效有序。

梁纪康的成长伴生在企业的飞速发展进 程中。招贤矿业"智慧矿山"建设项目 2019 年 7月启动,2022年10月建成首个智能化掘进 工作面、11月建成首个智能化采煤工作面, 2023年7月21日通过陕西省智能化矿山B 类矿井验收,按照"总体规划、分步实施、立足 当前谋划长远"的原则,形成"1+3+N"的智能 化建设模式。目前矿井累计建成智能化采煤 工作面2个,投入1套智能化采煤工作面装 备,2023年10月完成首个工作面回采。

高度机械化和智能化的井下生产极大解 放人力、直线提升安全指数。"原来每个生产 班需要 20 名左右工人同时作业,但是当下生

产班每班人数最多可以减至7人,并且一键 操控的远程控制模式直接将人员撤出有可能 发生危险的区域,从根源上消除安全隐患。 在谈到当前智能化采煤系统时,梁纪康这样 说:"井下智能化建设的过程也是我个人不断 成长的过程。"

那些不可不说肺腑之言

每当有人问起梁纪康,"你成功的秘诀什 么?"他总会说:"吃苦耐劳,学习进取,团结同 事。"在谈话中,梁纪康还提到"一个人的成长 不算成长,所有人的成长才是成长,真正的力 量蕴藏在团结协作之中。"通过开展班后教学 交流,制定相应的激励制度,梁纪康所在班队 不仅青年工人专业素质提升飞快,能力短板 也最少,这也得益于他用心的"因材施教"。梁 纪康作为副部长,不仅在技术指导上为队员 所敬服,在对队员的生活关照上也显示出他 的细心与温情。现在,他的很多学生也能独挑 大梁、独当一面。

广阔的生命中写满了关于矿井的诗歌, 扎根矿山的大树长满了成就的硕果。更多的 和梁纪康一样的人涌现在招贤的土地上,他 们筑就了招贤矿业智能化矿井建设的宏伟蓝 图,以汗水为墨,以坚韧为笔,一步一个脚印 地夯实安全基础,逐步推进智能化矿山建设 事业更上一层楼,他们让智能化不再是遥不 可及的梦想,而成为触手可及的现实。

